

新时代大学生廉洁文化教育的三重逻辑

王萍

山东水利职业学院 思想政治课教学部

DOI:10.12238/mef.v7i8.9073

[摘要] 廉洁文化教育是高校思想政治工作的重要内容,是新时代廉洁文化建设的重要举措。在全面建设社会主义现代化国家,推动国家治理能力与治理体系现代化的背景下,加强大学生廉洁文化教育是时代的迫切需要,关系到时代新人的培育,国家的反腐倡廉工作和建设中华民族现代文明。大学生廉洁文化教育对大学生成长成才具有重要的价值与意义,可以起到思想引领、道德教育和价值塑造的重要作用。新时代大学生廉洁教育应该遵循社会发展需要和大学生成长发展规律,从知情意行四个层面教育引导大学生“知廉洁”、“爱廉洁”、“愿廉洁”和“行廉洁”,扣好廉洁的人生扣子。

[关键词] 新时代大学生; 廉洁文化; 知情意行

中图分类号: G811.226 **文献标识码:** A

The triple logic of college students' clean culture education in the new era

Ping Wang

Shandong Water conservancy vocational college

[Abstract] The education of clean culture is an important content of ideological and political work in colleges and universities, and an important measure for the construction of clean culture in the new era. Under the background of comprehensively building a modern socialist country and promoting the modernization of national governance capacity and governance system, strengthening the education of college students' honesty culture is an urgent need of The Times, which is related to the cultivation of new people in The Times, the country's anti-corruption work and the construction of modern civilization of the Chinese nation. The education of college students' integrity culture is of great value and significance to the growth of college students, and can play an important role in ideological guidance, moral education and value shaping. The honesty education of college students in the new era should follow the needs of social development and the law of college students' growth and development, and guide college students to "know honesty", "love honesty", "willing honesty" and "practice honesty" from the four levels of knowledge and affection, and buckle the buttons of clean life.

[Key words] New era college students; Clean culture; know the sentiment line

引言

党的二十大报告强调:“加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉,清清白白做人、干干净净做事。”^[1]大学生是未来社会的建设者和接班人,是全面建设社会主义现代化强国不可或缺的人才资源,也是廉洁文化建设的重要力量。廉洁既是一种文化,也是一种精神品质和道德素质,更是新时代大学生成长成才的必备素质。大学生作为未来社会的中坚力量,其廉洁素养直接关系到国家的长治久安和社会的和谐稳定。在全面建设社会主义现代化国家的时代背景下,加强大学生廉洁文化教育是推动全面从严治党纵深发展,从源头上遏制贪腐的发生,提升国家治理能力、培育清正廉洁社会风气的重要

举措。

1 现实逻辑:新时代大学生廉洁文化教育的迫切性与必要性

今天的中国已经迈上了全面建设社会主义现代化强国的新征程。全面建设社会主义现代化国家,关键在于打造一支政治坚定、素养全面、能力卓越的高素质队伍,以引领和推动新时代的现代化建设进程。只有不断加强廉洁文化教育,才能培养出更多具有高尚品德、廉洁自律、勇于担当的新时代大学生,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供人才支撑。

1.1是落实立德树人任务,培育时代新人的必然要求

教育是国之大计、党之大计,是功在千秋、利在当代的重要德政工程。教育的兴盛直接关系到国家的未来与民族的命运,它是推动社会进步、经济繁荣与文化发展的不竭动力。经过长期努力,我国已经建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展水平跨入世界中上国家行业。教育无论如何发展,摆在第一位的永远是立德树人,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。作为社会主义国家,我们的教育就是要为中国共产党治国理政服务,培育德智体美劳全面发展的社会主义合格的建设者和接班人。百年大计教育为本,教育大计廉洁为要。^[2]把廉洁文化纳入大学生教育体系,充实大学生思想政治教育内容,是落实立德树人任务,培育担当复兴时代大任的时代新人的必然要求。法安天下、德润人心,通过对大学生进行廉洁文化教育,有利于发挥德育的启智润心的重要价值,培养具有正确权力观、金钱观的新时代青年,进而实现“为党育人、为国育才”的使命。^[3]

1.2是实现源头治理腐败,推动反腐倡廉工作的迫切要求

党风廉政建设是党的建设的重要组成部分,是关系人心向背和党的生死存亡的重大政治任务。党的二十大报告明确指出,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。高校是树立大学生廉洁意识、培养廉洁价值观、从源头上落实全面从严治党的主阵地。^[4]当前,我国正处于全面深化改革的关键时期,反腐倡廉斗争形势依然严峻复杂。近年来,腐败现象日益复杂多变,其侵蚀范围悄然扩展,呈现出腐败人群年轻化且学历化的趋势,这一现象不仅令人警醒,也凸显了加强大学生廉洁教育的重要性和紧迫性。国家领导人曾指出:“反腐倡廉是一个复杂的系统工程,需要多管齐下、综合施策,从思想道德抓起具有基础性作用。”^[5]因此,加强大学生廉洁教育不仅是高校立德树人的重要任务,也是推进全面从严治党战略方针不可或缺的一环。通过系统的廉洁教育,可以帮助大学生树立正确的世界观、人生观和价值观,增强拒腐防变的能力,培养廉洁自律的良好品质。通过强化高校党风廉政建设,构建严密的廉洁教育体系,不仅有利于在思想上筑牢拒腐防变的堤坝,更是为了教育大学生在行动上践行廉洁自律的准则,为培养具有高尚品德和廉洁意识的新时代人才贡献力量。

1.3是实现“两个结合”,建设中华民族现代文明的内在要求

一个国家、一个民族的强盛,不仅体现在经济的繁荣与科技的进步,更深刻地根植于文化的兴盛之中。国家领导人在文化传承发展座谈会上指出:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”^[6]中华文明源远流长、博大精深,其中蕴含着丰富的廉洁思想,留下了许多感人至深的廉洁故事和深邃的廉洁理论。马克思恩格斯深刻揭示了资本主义社会腐败产生的根源,强调了无产阶级革命和建设中国廉洁自律的重要性。中华文明中的廉洁思想与马克思恩格斯关于廉洁自律的论述,在廉洁文化的内涵和目标方面,具有内在一

致性和深刻的互补性,为我们今天加强党风廉政建设、推动社会公正与和谐提供了宝贵的思想资源和精神动力。将马克思主义蕴含的廉洁文化同中国传统廉洁自律文化相结合,有利于大学生坚定廉洁文化信仰,增强大学生的文化自信和自豪感,共同创建中华民族现代文明。

2 价值逻辑:新时代大学生廉洁文化教育的深层价值与意义

在当今全球化和网络化不断发展的背景下,大学生正经历着前所未有的复杂多变的社会环境和多元化的价值观念冲击。大学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期,容易受到各种不良思想和行为的影响。因此,加强廉洁文化教育,有利于大学生树立正确的价值观和道德观,增强抵御诱惑和腐蚀的能力,促进其健康成长和全面发展。

2.1思想引领:升华思想境界,筑牢精神高地

廉洁文化不仅是一种文化,还有文化背后包含的精神境界。从中国古人,重义轻利、先义后利,崇尚精神生活而非物质享受,到马克思主义政党为人民服务,为全人类的幸福而奋斗,都是廉洁文化精神的重要体现。在新时代的背景下,大学生廉洁文化教育不仅是知识的传授,更是思想的引领。通过廉洁文化的熏陶,大学生能够更加清晰地认识到自身所肩负的社会责任与历史使命,从而在思想上筑牢抵御腐败侵蚀的精神高地,为成为有理想、有道德、有担当的新时代青年奠定坚实基础。中国共产党自成立以来就高度重视廉洁自律建设,形成了具有鲜明时代特色的廉洁文化。从毛泽东、邓小平等历代领导人,都强调党员干部要廉洁奉公、勤政为民,坚决反对腐败现象。这些思想不仅为党的建设提供了有力保障,也为大学生廉洁文化教育提供了丰富的实践经验和理论支撑。通过学习中国共产党人关于廉洁的思想,大学生能够更加深入地理解中国共产党的初心使命,认识到自身肩负的时代责任,从而坚定理想信念,提高自身精神境界。

2.2道德教育:塑造优秀品格,锤炼道德情操

社会主义道德以为人民服务为中心,以集体主义为原则,中国共产党革命道德讲求修身自律,保持节操,职业道德中要求诚实守信,办事公道,公平公正,不假公济私,其中都包含着廉洁自律的要求。大学生在个人道德修养上也要讲正气,做到洁身自好、严于律己。因此,加强廉洁教育也是塑造大学生优秀品格和道德情操的重要方式,可以帮助大学生明大德、守公德、严私德。在廉洁文化的滋养下,大学生能够逐渐形成诚实守信、正直无私、廉洁自律的优秀品质,这些品质将成为他们未来人生道路上最宝贵的财富,指引他们在复杂多变的社会环境中保持清醒的头脑和坚定的信念。同时,廉洁文化教育也为大学生未来的职业生涯奠定了坚实的道德基础,有利于大学生在未来的工作岗位上,坚守职业道德底线,拒绝任何形式的腐败与诱惑。良好的职业道德也会成为大学生人生中宝贵的财富,指引他们在复杂多变的社会环境中时刻保持清醒的头脑和坚定的立场。

2.3 价值塑造: 扣好人生的扣子, 指引人生方向

2014年5月, 国家领导人在视察北京大学时指出, 青年处在价值观形成和确立的时期, 抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样, 如果第一粒扣子扣错了, 剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。^[7]廉洁不仅是古代社会的重要评判标准和古圣先贤们的人生追求, 更是当今中国社会不可或缺的重要价值导向。廉洁文化, 跨越千年而历久弥新, 其精髓与社会主义核心价值观中倡导的平等、公正、诚信、守法等理念不谋而合, 共同构筑了新时代的中国特色社会主义文化。对大学生进行廉洁文化教育, 就是要勉励大学生以前辈们为榜样, 扣好人生的第一粒扣子, 廉洁自律从自身做起。2017年, 国家领导人在中国政法大学教诲广大师生:“青年要立志做大事, 不要立志做大官。”^[8]国家领导人的讲话是希望青年能够树立起远大的志向, 将个人的发展与国家的进步、民族的复兴紧密结合起来, 积极投身到推动社会进步和时代发展的伟大事业中去。也在提醒青年不要过于贪图权力和地位, 而是应该更加注重自我提升和社会贡献, 以实际行动践行时代的责任。

3 实践逻辑: 新时代大学生廉洁文化教育的“知情意行”四维度实践路径

加强青年大学生的廉洁文化教育是一项长期而艰巨的任务。在新时代背景下, 大学生廉洁文化教育的实践逻辑应围绕“知情意行”四个维度展开, 通过系统的教育实践, 提前打好拒腐防变思想“预防针”, 促进大学生对廉洁文化的全面认识和深入践行。有效发挥廉洁文化的教育、引领和浸润作用, 为培养具有高尚品德和廉洁自律精神的新时代青年而不懈努力。

3.1 以认知教育为基础, 加强廉洁文化观教育, 让学生“知廉洁”

马克思主义认为, 理论只要说服人, 就能掌握群众, 而理论只要彻底, 就能说服人。大学生对廉洁文化的认识通常是停留在表面, 并没有掌握彻底的廉洁文化理论, 甚至认为廉洁文化与自己无关。大学生廉洁自律问题和社会的腐败问题有相似之处, 但又不完全相同。由于大学生较为年轻, 往往接触到的权力不大, 大学生涉及到违反廉洁的行为一般程度相对较轻, 然而程度轻不代表影响就会浅, 大学期间表现出的廉洁问题影响会更深远。因此, 大学生的廉洁文化教育要防微杜渐, 一方面, 高校要根据学生的年龄特点及身心发展规律, 为学生量身定制廉洁教育内容, 加强理论教育的同时, 还要帮助学生意识到自身所处社会环境的复杂性, 从思想观念上筑牢拒腐防变的防线。另一方面, 高校要将大学生廉洁教育和思想政治教育结合起来, 把廉洁教育作为思想政治教育的重要内容, 让廉洁文化、廉洁精神深植于大学生的心中。第一, 要对大学生普及廉洁文化知识。通过思想政治课堂, 开展专题讲座的形式, 带领学生认识和学习廉洁文化的基本理论、历史渊源和重要意义, 增强大学生的廉洁知识。第二, 深化廉洁文化认知。带领学生学习党的历史、理论和纪律, 并结合时事热点和反面典型, 使学生了解腐败的危害性及反腐败的必要性, 以及廉洁文化在社会发展中的关键作用, 从而形成对清

廉品质的清晰认知。第三, 加强党的科学理论和方针政策的学习。组织学生认真学习国家领导人关于党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述, 深刻理解新时代廉洁文化建设的重要性和紧迫性。

3.2 以情感化育为重点, 培养学生廉洁情感, 让学生“爱廉洁”

在大学生廉洁文化教育中, 情感化育是激发大学生廉洁行为的内在动力, 它能够通过情感共鸣和情感体验, 让学生深刻感受到廉洁的魅力和价值, 从而由衷地热爱和追求廉洁。第一, 要讲好廉洁文化故事。中国历史上和中国共产党历史上有关廉洁的人物和故事, 为大学生廉洁文化教育提供了生动丰富的案例。讲好廉洁故事, 可以激发学生的情感共鸣, 深刻感受到廉洁文化的魅力与价值。要通过讲述廉洁人物的事迹, 展示他们的高尚品德和崇高精神, 激发大学生对廉洁品质的崇敬和向往之情。第二, 创新廉洁教育的方式方法。大学生廉洁文化教育应融合线上线下资源, 采用案例教学、互动体验等形式, 以学生喜闻乐见的方式通过线上平台增添灵活性和生动性, 线下平台增强实际体验感, 从而达到廉洁教育的吸引力和实效性。第三, 营造良好的文化氛围。学校要营造浓厚的廉洁文化氛围, 如设立廉洁文化长廊、举办廉洁文化展览等, 让大学生在潜移默化中受到廉洁文化的熏陶。要把廉洁文化融入校风校纪和全校的课堂教学中, 在全校形成廉洁为荣、腐败为耻的良好氛围。通过廉洁情感的培养, 让大学生不仅掌握扎实的专业知识和技能, 更具备高尚的品德和廉洁的作风, 为未来的社会建设和国家建设贡献自己的力量。

3.3 以意志塑造为关键, 坚定学生廉洁意志, 让学生“愿廉洁”

廉洁意志是大学生在面对诱惑和挑战时能够坚守廉洁底线的关键。只有具备坚定的廉洁意志, 才能在复杂多变的社会环境中保持清醒和定力。大学教育是培养担当民族复兴大任的时代新人, 然而实现中华民族伟大复兴不可能一蹴而就, 不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的, 势必需要全体人民的共同奋斗。人类的美好理想, 都不可能唾手可得, 都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。^[9]对大学生而言, 其个人理想的实现同样具有长期性、艰巨性和曲折性, 艰苦奋斗永远都是实现理想的重要条件。理想信念是共产党人精神上的“钙”, 也是大学生的精神之“钙”, 大学生只有树立坚定的理想信念, 才能激发为民族复兴和人民幸福而奋斗的坚定意志, 才能在面对诱惑时坚守内心底线。要通过深入的理想教育, 帮助学生筑牢廉洁的思想根基, 引导他们深刻理解廉洁不仅是一种行为规范, 更是内心深处对公平正义、对社会责任崇高追求。只有在坚定的理想信念支撑下, 学生才能在面对诱惑与考验时, 始终保持清醒头脑, 做到拒腐防变, 真正做到“愿廉洁”, 将廉洁作为自己的人生信条和行动指南。同时, 要加强社会主义核心价值观教育, 坚定爱国、敬业、诚信、友善的个人价值标准, 增强大学生抵制腐败诱惑的意志力。

3.4以实践锤炼为拓展,提升学生的廉洁行为能力,让学生“行廉洁”

列宁指出:“从生动的直观到抽象的思维,并从抽象的思维到实践,这就是认识真理、认识客观实在的辩证途径。”[10]廉洁不仅仅是一个写在纸上、喊在嘴上、停留在头脑里的理论问题,更是一个躬身力行的实践问题。实践是检验真理的唯一标准,也是培养廉洁行为习惯的重要途径。只有通过实践锻炼,学生才能将廉洁认知、情感和意志转化为具体的行动。首先要制定和完善大学生廉洁行为规范。让大学生明确廉洁行为的具体要求和标准,包括遵守校规校纪、诚实守信、勤俭节约,在学术研究中坚守学术道德,杜绝学术不端行为,引导学生积极的把廉洁理念、廉洁意志、廉洁情感付出到行动中。第二,建立健全廉洁行为监督机制。对大学生尤其是学生干部、党员必须要有明确的监督机制,预防和惩治大学生群体中出现的官僚主义现象,要对大学生的廉洁行为进行定期考核和评估,对违规行为进行教育和应有的处理。第三,构建廉洁教育实践平台。学校可以组织各类廉洁实践项目,如廉洁公益活动、廉洁调研、廉洁微电影创作等,让学生在参与中深化对廉洁的认识,学会如何在日常生活中践行廉洁,形成廉洁自律的行为习惯。鼓励大学生在参与社会实践和志愿服务时,积极传播廉洁文化,发挥示范引领作用。

4 结语

廉洁文化是中华优秀传统文化,也是社会主义先进文化,使得廉洁文化教育成为德育的重要内容。并且高校承担着为党育人、为国育才的重要使命,其中立德树人是高校教育的根本任务。新时代大学生廉洁文化教育,就是要防微杜渐,从源头预防腐败,引导大学生树立廉洁自律的信念和养成廉洁自律、洁身自好的行为习惯,践行奉献社会、服务人民的人生价值追求。

[基金项目]

2024年度日照市社会科学专项研究课题“大思政课”视域

下新时代廉洁文化融入高职思政教育的路径研究(2024209); 2024年度山东省社科联人文社会科学课题精准思政视域下高职大思政课实践教学育人协同创新研究(24BZZ139); 2024年山东水利职业学院铸牢中华民族共同体意识校级专项研究课题高职院校铸牢中华民族共同体意识的实践路径研究。

[参考文献]

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].人民日报,2022-10-26(001).
- [2]谢晓锐,董翼.新时代高校廉洁文化建设的实践理路[J].学校党建与思想教育,2023(3):57-60.
- [3]龙晓男,李大鹏,邹槟鸿.大学生廉洁教育的时代价值、现实困境和实践进路[J].领导科学论坛,2024,(03):157-160.
- [4]吴成国,陈怡帆.对新时代大学生廉洁教育制度化的思考[J].学校党建与思想教育,2021,(15):84-86.
- [5]中共中央纪律检查委员会,中共中央文献研究室编.习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2015.
- [6]担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明[N].人民日报,2023-06-03.
- [7]习近平.青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2014.
- [8]习近平:青年要立志做大事,不要立志做大官[EB/OL].(2017-05-03)[2022-07-08].[8]http://www.xinhuanet.com/politics/2017-05/03/c_1120913174.htm.
- [9]习近平谈治国理政,第1卷[M].北京:外文出版社,2018.
- [10]列宁全集,第55卷[M].北京:人民出版社,2017.

作者简介:

王萍(1990-),女,汉族,山东日照人,山东水利职业学院思想政治教育专业讲师,研究方向:高校思政教育。